
Η  Λομβαρδία  αποτελεί  την  πρώτη  ιταλική  περιφέρεια  σε  αριθμό  νεοσύστατων
επιχειρήσεων και ΜΜΕ, με το 27,6% του συνόλου των καινοτόμων εταιρειών και ΜΜΕ της χώρας
να εδρεύουν εκεί.  Κυρίως στη μητροπολιτική πόλη του Μιλάνου συγκεντρώνονται οι  νεοφυείς
επιχειρήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε 3.300 εταιρείες που παράγουν 2,8 δισεκατομμύρια ευρώ
σε έσοδα, αντιπροσωπεύοντας το 35,1% της εθνικής παραγωγής.

Επιπλέον, η εν λόγω Περιφέρεια φιλοδοξεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στον τομέα
της έρευνας και  της καινοτομίας  με  τις  τεχνολογικές  της συστάδες,  οι  οποίες  αποτελούν τους
θεμέλιους  παράγοντες  του  οικοσυστήματος  έρευνας  και  καινοτομίας  της  περιοχής  και
διευκολύνουν τη συνεργασία μεταξύ επιστημονικών και βιομηχανικών παραγόντων. Με στόχο την
προώθηση της τοπικής αριστείας και τη δημιουργία νέων αλυσίδων αξίας, οι τεχνολογικές αυτές
συστάδες αποτελούν σημαντικό παράγοντα για την οικονομική ανάπτυξη και την καινοτομία στη
Λομβαρδία.

Παράλληλα, η Λομβαρδία βρίσκεται στο επίκεντρο του National Industry 4.0 Plan, με το
Made - Competence Center Industry 4.0 να είναι το μεγαλύτερο από τα οκτώ κέντρα ικανοτήτων
του σχεδίου. Το Made αποτελείται από 47 εταιρείες, 1 δημόσιο φορέα και 4 πανεπιστήμια και
διέθεσε  ένα  μη  αποπληρωτέο  δάνειο  14  εκατομμυρίων  ευρώ  το  2023  για  τον  ψηφιακό
μετασχηματισμό.

Επίσης,  η  Λομβαρδία  θα  λάβει  14,5  δισεκατομμύρια  ευρώ  από  το  Πρόγραμμα
Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  (Pnrr)  για  επενδύσεις  σε  διάφορους  τομείς.  Οι  πόροι  θα
χρησιμοποιηθούν  για  ανάπλαση  του  σιδηροδρομικού  δικτύου2,  υγεία,  εκπαίδευση/έρευνα,
στέγαση, ψηφιοποίηση, αστική ανάπλαση και μείωση του υδρογεωλογικού κινδύνου.

Επιπλέον, η Λομβαρδία ετοιμάζει την εφαρμογή του τριετούς στρατηγικού προγράμματος
έρευνας,  καινοτομίας  και  μεταφοράς  τεχνολογίας  2024/26,  με  στόχο  την  προώθηση  της
ανταγωνιστικότητας,  τη  βιώσιμη  ανάπτυξη  και  την  αύξηση  της  κοινωνικής  ευημερίας.
Επικεντρώνεται στην πράσινη και  την ψηφιακή επανάσταση,  καθώς και  στην υποστήριξη της
ταχύτητας και της ευελιξίας της περιοχής.

Εν κατακλείδι, από πλευράς μας συγκρατούμε ότι, η Λομβαρδία αποτελεί κεντρικό πόλο
έρευνας, καινοτομίας και ψηφιοποίησης στο πλαίσιο του ευρύτερου εθνικού σχεδίου ανάκαμψης.
Η  χρηματοδότηση  που  διατίθεται  σε  αυτούς  τους  τομείς  δημιουργεί  πολλές  δυνατότητες
συνεργασίας  και  ανάπτυξης  για  τις  ελληνικές  επιχειρήσεις.  Όσες  ελληνικές  επιχειρήσεις
ενδιαφέρονται να επεκταθούν στην ιταλική αγορά και να αξιοποιήσουν συνέργειες θα πρέπει να
ενημερώνονται τακτικά και να παραμείνουν συντονισμένες με τις εδώ οικονομικές και εμπορικές
εξελίξεις.

Π Α Γ Ω Ν Α  Λ Α Ρ Δ Α
Σύμβουλος ΟΕΥ Α’

2 Μεταξύ άλλων προγραμματίζεται και δοκιμή υδρογόνου για σιδηροδρομική κινητικότητα, βλ. Έγγραφό μας με 
ΑΠΦ.1920/ΑΣ 395 από 29.11.2023.
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